

开学第一餐安全吗?

# 多地开展校园食品安全守护行动



近期恰逢大中小学开学季,校园食品安全再次成为各地关注的焦点。国家市场监督管理总局办公厅近日联合教育部办公厅、公安部办公厅、国家卫生健康委办公厅印发《关于切实加强2023年秋季学校食品安全工作的通知》(以下简称《通知》),部署强化秋季学校食品安全工作。根据部署,各地市场监管、教育部门督促校内外供餐单位和学校全面开展自查,加强防鼠防虫设施设备的检查,定期维护更新,堵塞设施漏洞。连日来,多地市场监管部门开展了各种行动,对校园食品安全全面监督检查,筑牢学校食品安全防线,使学生就餐既营养又卫生。

## 食品安全不容忽视

民以食为天,食以安为先。在校学生的就餐营养、卫生和安全,事关学生身体健康,事关国家和民族未来。《通知》明确,各地教育部门要会同卫生健康、市场监管等部门加大学校食品安全与营养健康知识宣传力度,根据年龄和生长发育特点,避免提供高盐、高油及高糖的食品,确保营养均衡。倡导学校食堂按需供餐,通过采取小份菜、半份菜、套餐、自助餐等方式,制餐餐饮。

### 监管密校园食品安全网

为保障广大师生“舌尖上的安全”,多地市场监管部门积极部署开展

校园食品安全守护行动。

是儿童青少年健康成长的基础。在第34届“5·20”中国学生营养日主题宣传活动上,国家卫生健康委员会食品司二级巡视员史根生表示,油、盐的过量摄入,成为影响群众健康的突出问题。国家卫生健康委贯彻预防为主、中西医并重的新时代党的卫生与健康工作方针,以《儿童青少年生长迟缓食养指南》等四项食养指南为宣传重点,强调合理膳食、药食同源的重要性,帮助儿童青少年培养健康饮食习惯,推行减油、减盐、减糖,实现新时代慢性病的综合防治。希望营养与健康示范学校积极参与学生营养宣教活动,发挥榜样示范作用,带动师生和家长加入到“合理膳食”“减油、减盐、减糖”的行动中来。

日前,江苏省如皋市市场监督管理局石庄分局监管人员对学校周边零食品店进行一次专项检查。监管人员也发布提醒,建议广大中小学生,购买零食时注意查看食品标签,不购买食品生产许可证、厂名厂址缺失或标识不清的食品,注意查看生产日期和保质期,防止购买过期食品。同时尽量少吃高油、高盐、高热量、低营养的小零食,多吃健康餐食。

### 监管密校园食品安全网

为保障广大师生“舌尖上的安全”,多地市场监管部门积极部署开展

学校及托幼机构食堂、校园周边餐饮食品安全专项检查行动,重点从人员管理、环境卫生、食品储存、加工制作、备餐供餐、留样管理、“两员”配置以及“日管控、周排查、月调度”落实情况等方面进行详细检查,切实护航好在校师生“每一餐”。

9月4日,广东省、广州市以及区市场监管局联合开展食品安全全面监督检查,同时对学校食堂采购的食品原料进行监督抽检。据悉,广州市市场监管部门将开学第一天定为校园食品安全检查“统一行动日”,在全市范围内组织开展校园及周边食品安全监督检查。

9月6日,辽宁省沈阳市第五中学举行“你点我检、随机查餐厅、服务惠民生”开学季校园食堂大会诊活动。

活动通过校园食品“全要素”点检、监管人员“全链条”检查,社会各界代表“全方位”监督的组合形式,为校园食堂全面系统把脉会诊,推进食品安全社会共治。

沈阳市市场监管局食品安全抽检监测处副处长刘玉晖表示,组织秋季开学季校园食品安全大“会诊”活动,做到“点”出关注,对发现的食品安全问题提出整改意见,并督促整改到位,提高了校园食品安全监管的靶向性。市场监管部门组织检验检测等方面的专业人员对师生关心的食品安全、膳食营养等内容进行宣讲和答疑解惑,实现“检”出放心,为广大师生在校饮食安全保驾护航。

### “互联网+明厨亮灶”保障升级

校园食品安全是每个家长关心的话题,不少学校为了保障学生的饮食安全,让校园食品安全工作更加透明,积极运用“互联网+明厨亮灶”,切实保障学生“舌尖上的安全”。

“互联网+明厨亮灶”是一种利用互联网技术和智能化设备实现的厨房透明化管理系统,通过实时监控和公开展示厨房操作过程,以提高食品安全、卫生和消费者信任度。

据了解,今年秋季开学后,辽宁省大连市学生餐食新升级了“互联网+明

厨亮灶”可视化监管系统。大连市市场监督管理局餐饮服务监管处副处长张克明表示,为提升智慧化监管水平,全市29家校园集体用餐配送单位目前全部实现“互联网+明厨亮灶”,并与市场监管部门校外供餐单位“互联网+明厨亮灶”可视化监管系统实现信息对接。

校外供餐单位在原料库房、粗加工区、烹饪区、备餐间、餐饮具洗消区和装车点位6个加工操作重点环节和重点区域,分别安装摄像头,每个摄像头都有网络播放网址。市场监管部门可通过校外供餐单位“互联网+明厨亮灶”可视化监管系统实现信息对接。

业内人士表示,校园食品安全事

关广大师生的身体健康和生命安全,属地政府、监管部门、教育部门、各学校必须常抓不懈,深化落实食品安全“两个责任”工作机制,持续压紧压实食品安全“两个责任”,切实织牢织密食品安全“防护网”。要着力建立健全责任体系,进一步完善校园食品安全管理协作机制、校园食品安全应急处理机制等,确保校园食品安全管理措施做得更细致、更周密、更严格,筑牢食品安全“防火墙”,确保师生“舌尖上的安全”。

(综合)



在防范校园食品安全的链条上,有着多个重要的环节,只有每个环节都细化到了“最后一米”,才能真正做到环环相扣、万无一失。

日前,针对近日网传“云南一高中多名学生就餐后被送医”一事,曲靖市教育体育局通报称:28名出现恶心、腹痛等症的学生经检查治疗后,于8月31日上午全部返校正常上课,下步将依据检测结果依法依规严肃处理。

又到一年开学季,切实做好防范措施、筑牢校园食品安全防线刻不容缓,方方面面的工作都要做细,来不得丝毫的大意马虎。每到开学季最重要的时间节点,校园食品安全属于“老生常谈”,然而越是“年年都在讲、月月都在提”的事情,越是容易让人过激疲劳产生倦怠,在稍不注意当中出现疏忽和纰漏。今年秋季各大中小学陆续开学以来,便有学校发生校园食品安全事件,折射出在防范措施上还有短板不足,且或多或少引发了关联公众的焦虑情绪,这为保障师生饮食安全再次敲响了警钟。

在防范校园食品安全的链条上,有着多个重要的环节,只有每个环节都细化到了“最后一米”,才能真正做到环环相扣、万无一失。就做好学校食堂的规范管理来说,就有清理食堂库存食材、完善进货查验制度、规范操作加工流程、做好食堂环境卫生等环节。细化落实监管措施到每个环节的“最后一米”,比如在“清理食堂库存食材”这个环节,就不只是看每个环节是否安排了人员、是否有记录签字等留痕,而是还要看食堂的库存食材是不是每一天、每一样都做到了及时清理,要弄清楚每一天的食材进出,究竟是谁在落实具体的操作细节,只有这样将监管目光精确聚焦到“最后一米”,才能防止那些可能存在的疏忽与瑕疵混过关,才能“一个钉子一个眼”锁定职责、盯牢责任。

筑牢校园食品安全防线,重点在于未雨绸缪、埋头苦干做好“防”这个方面的“隐绩”,而不是在校园食品安全事件之后,匆匆忙忙搞好各种应对方面的“显绩”。对于发生了校园食品安全事件的学校,既要看采取紧急送医救治、核查事件原因、疏导舆论疑虑等方面的“事后文章”做得如何,更要看食堂规范管理、师生食品安全教育、校园及周边的食品安全环境建设等“事前功课”是不是做得扎实。俗话说“吃一堑长一智”,就是要善于从看似偶然性的事件当中,倒推找到必然性的起因根源;善于对照他人的事件教训,来查找自身在“防”的方面的不足并举一反三。

防范校园食品安全需要在下苦功夫方面用好“土办法”,比如确定专人采购食材、专人当面验收食材品质等;还需要在形成监督合力上用好“新办法”,比如充分激发师生的监督积极性,发挥人工智能、大数据等现代应用技术的辅助作用等。“魔高一尺道高一丈”,以永不懈怠的积极姿态,面对校园食品安全领域可能出现的各种新问题、新矛盾,积极稳妥探索解决问题和化解矛盾的新思路、新办法,与时俱进筑牢校园食品安全新防线。

# 校园食品安全马虎不得

## 声音

(云南网)

## 市场动态

### 《0—6岁儿童营养精准补充指南》正式发布

围绕“成分定义和功效”“选购误区”等方面给出指导

9月8日由中国健康促进与教育协会主办,中国健康促进与教育协会营养素分会承办的“2023学龄前儿童营养论坛”暨《0—6岁儿童营养精准补充指南》(以下简称《指南》)发布会在北京举办。

据了解,营养素养是个人获取分析和理解基本营养信息和服务,并运用这些信息和服务做出正确营养决策,以维护和促进自身营养与健康的能力。为贯彻落实“健康中国2030”规划纲要,提高国民营养健康水平,国务院办公厅印发并实施《国民营养计划(2017—2030年)》,成立健康中国行动推进委员会,负责统筹推进《健康中国行动(2019—2030年)》组织实施、监测和考核相关工作,提出关注生命全周期的营养健康,提升国民营养素养水平,以及提高居民营养健康知识知晓率的目标。为了切实落实相关行动计划,中国健康促进与教育协会营养素养分会,以健康科学传播为手段,联合方方面面的力量,2023年5月启动实施“国民营养素养提升计划”。

原国家卫生健康委食品司一级巡视员张磊时在讲话中表示,营养素养是提高人口素质改善居民营养状况和防控营养相关慢性病的重要因素,是国家食物与营养规划、政策和行动中提出的目标和要求。

儿童的营养状况是衡量人群营养状况的最敏感指标,也是人口素质的基础。国际上通常将5岁以下儿童营养状况作为衡量一个国家经济社会发展的重要指标,作为关系人类生存与发展的重大问题给予关注。良好的营养素养有助于增加儿童对食物的正确认识,促进健康饮食行为的养成,是儿童合理营养、健康成长的保证。“学龄前儿童营养素养核心信息及评价工作的研制”及《0—6岁儿童营养精准补充指南》的发布就

海南省食安办发布秋季开学饮食安全消费提示:

### 预防食物中毒和食源性疾病

#### 食堂防范要加强 主体责任要落实

做好风险排查。全面检查库房内食品、食品添加剂和食品相关产品,及时清理处置过期、变质等不合格物品并做好登记,防止潮湿天气下库存时间久、过期霉变的食品原料进入加工环节,尤其是米、面、油等大宗食材以及干蘑菇、木耳、花生等易受潮霉变的食材,对冷冻冷藏的食材查验是否符合贮藏温度要求,是否超保质期或发生变质。

加强人员管理。及时召集食品安全管理员和从业人员培训疫情防控和食品安全知识,强调落实食品安全责任,并加强对从业人员的健康监测和日

#### 严防食物中毒和诺如病毒感染

秋季天气转凉,是诸如病毒和肠道传染病的高发季节。食物若储存加工不当,容易被细菌或细菌毒素污染,食用后可能造成肠胃不适,主要表现为恶心、吐、痛、腹泻等急性胃肠炎症状,遇到类似情况,学校应及时组织救治,并报告当地市场监管和卫生健

开学后生活节奏加快,应保证充足能量和优质蛋白的摄入,谷物、肉类、蛋、奶制品摄入要均衡,多吃新鲜蔬菜、水果,少吃冷饮、冰淇淋,尽量避免食用生食鲜肉制品、水产品等。

人体所需要的营养物质主要通过一日三餐获得,零食只能是一种补充,不能无节制地吃,可选择在两餐之间适当食用。避免睡前吃零食,以免造成肠胃负担,引起失眠、龋齿等。购买零食时注意查看保质期,不要购买“三无”食品。

#### 饮食卫生多注意 外出就餐严把关

在外就餐时,应选择有食品经营许可证或餐饮服务许可证,卫生环境良好、设施齐全的餐饮服务单位。网络订餐应选择合法合规的供餐单位,少订高风险食品(如四季豆、生食类),验收后尽快食用,并保留相关消费凭证,发现问题及时举报。校外聚餐、秋游不暴饮暴食,不吃半成品、原料应分开存放,避免交叉污染。

#### 军训饮食要重视 补充水分有讲究

学生军训是对身体意志的双重考验,体能消耗大,饮食营养尤为重要。军训期间饮食宜清淡、有规律,忌食辛辣冰冷食物。早餐和中餐要吃饱,避免空腹。训练。训练间隙注意补水,但饮水勿过急过猛,以免短时间内摄入大量水分对心脏和肠胃造成刺激,淡茶水、淡盐水、绿豆汤也是不错的选择。(南海网)

#### 丰台市场监管局之窗

##### 丰台区市场监管局“三种机制”当好餐饮企业“贴心管家”

为进一步推动辖区餐饮企业发展,完善区域产业链与生态圈,全面提升马家堡地区的餐饮品牌形象,做细做实辖区餐饮领域监管工作,丰台区市场监督管理局马家堡街道所全力落实“三种机制”助力企业行稳致远。一是行政许可高效化。在原有服务的基础上,对登记许可受理人员开展“日检查、周培训、月调度”的工作机制,进一步优化事前咨询服务。同时,为企业提供不间断帮扶,对新办的餐饮单位“点对点”进行许可前的申请讲解、图纸审查和现场指导,指导企业优化布局流程,推动企业提档升级。二是监管服务一体化。将回头看与政策宣传工作紧密联系起来,积极走访辖区企业,开展回头看的同时加强与企业的沟通对接,通过法规、政策等领域的解读与引导,为企业创造更优质的发展空间。下一步,丰台区市场监督管理局马家堡街道所将持续发力,为餐饮企业发展保驾护航,助力辖区餐饮业的健康发展,为丰台区倍增追赶,合作发展贡献力量!(宋婷)

## 公告栏

代书:本院受理李勇诉你离婚纠纷一案,案号为(2023)豫3208民初3499号。现依法向你公告送达起诉状副本、证据材料、应诉通知书、举证通知书、权利义务告知书、合议庭组成人员告知书及开庭传票。自公告之日起30日内来本院应诉,逾期将依法缺席审理。

河南省长垣县人民法院

李政:本院受理你与王伟扶养费纠纷一案。现依法向你公告送达起诉状副本、证据材料、应诉通知书、举证通知书、权利义务告知书、合议庭组成人员告知书及开庭传票。自公告之日起30日内来本院应诉,逾期将依法缺席审理。

河南省长垣县人民法院

陈金龙、肖伟伟:本院受理你与王伟扶养费纠纷一案。现依法向你公告送达起诉状副本、证据材料、应诉通知书、举证通知书、权利义务告知书、合议庭组成人员告知书及开庭传票。自公告之日起30日内来本院应诉,逾期将依法缺席审理。

河南省长垣县人民法院

吴建国:本院受理你与王伟扶养费纠纷一案。现依法向你公告送达起诉状副本、证据材料、应诉通知书、举证通知书、权利义务告知书、合议庭组成人员告知书及开庭传票。自公告之日起30日内来本院应诉,逾期将依法缺席审理。

河南省长垣县人民法院

陈金龙、肖伟伟:本院受理你与王伟扶养费纠纷一案。现依法向你公告送达起诉状副本、证据材料、应诉通知书、举证通知书、权利义务告知书、合议庭组成人员告知书及开庭传票。自公告之日起30日内来本院应诉,逾期将依法缺席审理。

河南省长垣县人民法院

陈金龙、肖伟伟:本院受理你与王伟扶养费纠纷一案。现依法向你公告送达起诉状副本、证据材料、应诉通知书、举证通知书、权利义务告知书、合议庭组成人员告知书及开庭传票。自公告之日起30日内来本院应诉,逾期将依法缺席审理。

河南省长垣县人民法院

陈金龙、肖伟伟:本院受理你与王伟扶养费纠纷一案。现依法向你公告送达起诉状副本、证据材料、应诉通知书、举证通知书、权利义务告知书、合议庭组成人员告知书及开庭传票。自公告之日起30日内来本院应诉,逾期将依法缺席审理。

河南省长垣县人民法院

张胜财:本院受理你与郭永华民间借贷纠纷一案。现依法向你公告送达起诉状副本、证据材料、应诉通知书、举证通知书、权利义务告知书、合议庭组成人员告知书及开庭传票。自公告之日起30日内来本院应诉,逾期将依法缺席审理。

河南省三门峡市人民法院

张胜财:本院受理你与郭永华民间借贷纠纷一案。现依法向你公告送达起诉状副本、证据材料、应诉通知书、举证通知书、权利义务告知书、合议庭组成人员告知书及开庭传票。自公告之日起30日内来本院应诉,逾期将依法缺席审理。

河南省三门峡市人民法院

张胜财:本院受理你与郭永华民间借贷纠纷一案。现依法向你公告送达起诉状副本、证据材料、应诉通知书、举证通知书、权利义务告知书、合议庭组成人员告知书及开庭传票。自公告之日起30日内来本院应诉,逾期将依法缺席审理。

河南省三门峡市人民法院

冯丽杰、王天成、吴英英、王五勇:本院受理你与郭永华民间借贷纠纷一案。现依法向你公告送达起诉状副本、证据材料、应诉通知书、举证通知书、权利义务告知书、合议庭组成人员告知书及开庭传票。自公告之日起30日内来本院应诉,逾期将依法缺席审理。

河南省三门峡市人民法院

冯丽杰:本院受理你与郭永华民间借贷纠纷一案。现依法向你公告送达起诉状副本、证据材料、应诉通知书、举证通知书、权利义务告知书、合议庭组成人员告知书及开庭传票。自公告之日起30日内来本院应诉,逾期将依法缺席审理。

河南省三门峡市人民法院

冯丽杰、王天成、吴英英、王五勇:本院受理你与郭永华民间借贷纠纷一案。现依法向你公告送达起诉状副本、证据材料、应诉通知书、举证通知书、权利义务告知书、合议庭组成人员告知书及开庭传票。自公告之日起30日内来本院应诉,逾期将依法缺席审理。

河南省三门峡市人民法院

冯丽杰:本院受理你与郭永华民间借贷纠纷一案。现依法向你公告送达起诉状副本、证据材料、应诉通知书、举证通知书、权利义务告知书、合议庭组成人员告知书及开庭传票。自公告之日起30日内来本院应诉,逾期将依法缺席审理。

河南省三门峡市人民法院

冯丽杰:本院受理你与郭永华民间借贷纠纷一案。现依法向你公告送达起诉状副本、证据材料、应诉通知书、举证通知书、权利义务告知书、合议庭组成人员告知书及开庭传票。自公告之日起30日内来本院应诉,逾期将依法缺席审理。

河南省三门峡市人民法院